

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,145

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	,
Por un mes...	2,50	,
Por trimestre.	7	,

MARTES 12 DE JULIO DE 1898

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

## EN EL PAIS

de los sentimientos humanitarios

Los Estados Unidos, en cuanto á extensión de territorio y número de habitantes, es una república grande, pero no es, ni ha sido nunca, una gran potencia. No se registra en sus anales público rasgo, ninguna acción de sus hijos, de esos que legan como ejemplo glorioso á la posteridad y que hacen á una nación merecedora del título de honrada, generosa ó caballeresca.

No hablaremos de los móviles humanitarios que impulsaron á aquel pundonoroso país al exterminio de las pieles rojas, á la actual intervención en Cuba, ni de los bajos subterfugios de que se valen los jefes de sus escuadras para ocultar ó excusar sus reveses y desaciertos. Tampoco mencionaremos el escandaloso chanchullo que se llevó á cabo á fines del año pasado con motivo de la incorporación al municipio de Nueva York de todos los pueblos que la rodean, haciéndola una capital de más de tres millones de habitantes, para que la célebre Asociación política ó partido Tammany que protege y se hace subvencionar por cosas de prostitución y otros lupanares, y del seno de la cual se ha nombrado el primer Alcalde de la ciudad agrandada, pueda percibir anualmente ochenta millones de dólares, según cálculos del New York Herald y otros afamados periódicos de los Estados Unidos, que en su día trataron del asunto como de la cosa más natural del mundo.

Hoy solo nos ocuparemos del mercado de esclavas chinas que existe en San Francisco, la capital de California, donde continúa burlándose la ley que prohíbe la inmigración de los hijos del celeste Imperio.

El estado de California ha sido desde su origen el país de Jauja de los emigrados chinos. Al invadir la naciente y hermosa ciudad de San Francisco implantaron vicios repulsivos y costumbres extrañas. Desde un principio existe la esclavitud entre los chinos establecidos en California. En la actualidad son tan numerosas las mujeres y los niños esclavos en San Francisco, que su venta ha adquirido un desarrollo importante y produce pingües beneficios.

El negocio se halla en manos de dos grandes sociedades comerciales, las cuales han organizado un mercado en toda regla. La importancia de éste, la evidencia el hecho de que en la capital de California más de 3.000 personas dependen directa ó indirectamente de la venta ó alquiler de las esclavas. Existen en San Francisco unos 20.000 chinos de ambos sexos. De este número, 5.000 tienen empleo en las fábricas, 5.000 pasan por comerciantes, 4.000 son sirvientes, y 3.000 son los que dependen del negocio en cuestión. Las mujeres y niños completan la cifra indicada.

Puede computarse en unas 1.000 el número de esposas legítimas; las 1.500 restantes son esclavas en toda la extensión de la palabra. Proceden de haber sido robadas en China, llevadas á América por medio del fraude y de la impostura é introducidas en este país con falsas declaraciones, obtenidas de ellas con amenazas de muerte. Una vez allí, se las conduce al mercado como verdaderas bestias de carga, y se las subasta, adjudicándolas al mejor postor.

Hace muy pocos meses, una de estas desgraciadas que había sido vendida, creyéndose legalmente esclava, se había sometido con resignación pasiva á todo cuanto se le había exigido. Un día, su amo, quiso separarla de su niño que tenía seis años, y venderlo, alegando que éste impedía que la madre trabajase como decía, y entonces ella se refugió en una misión evangélica, solicitando su apoyo y protección.

Allí supo por primera vez que la ley de los Estados Unidos no sanciona la esclavitud, si bien la tolera, y que podía considerarse completamente libre. El cónsul chino se personó en el domi-

cilio de la misión exigiendo que le entregasen la prófuga, como él decía, "por la honra de la China y de los chinos." Por esta vez fué deshonrado el celeste imperio y puesto en la calle el representante del hijo del cielo, el cual acudió á su paisano el dueño de la esclava para aconsejarle el recurso legal propio de la localidad y que se llama *habeas corpus*.

El chino siguió el consejo del cónsul, y se entabló el procedimiento que duró algunas semanas, durante las cuales la pobre mujer tuvo que comparecer ante el Tribunal, mientras duraron las sesiones.

A la postre perdió el pleito el tratante en esclavos. También pudo haberlo ganado, toda vez que el fallo dependió de un Tribunal el cual, por el mero hecho de su constitución, reconocía el fundamento del litigio. Y preguntamos nosotros, ¿no es monstruoso el hecho de que los chinos de San Francisco reconozcan la esclavitud como una institución legal, acreedora á la ayuda y protección de las leyes de los Estados Unidos?

En el mercado de esclavos de San Francisco antes mencionado, una china de nueve á doce años se vende de 150 á 500 dólares. Una muchacha de doce á diez y seis años, si es bonita, se cotiza de 500 á 1.500 dólares. Para las edades mayores los precios aumentan mucho, llegando hasta 4.000 dólares. Los chinos que pagan tales sumas por una esclava, hacen un buen negocio, puesto que el capital así invertido les produce un interés de 20 á 30 por 100. Vamos á explicar cómo.

Existen en el mercado de San Francisco, como ya hemos dicho, dos clases de esclavas, las adultas y las niñas. Estas se utilizan en las casas como criadas. Cuando se han desarrollado, sus amos las venden ó las alquilan, el lector adivinará con qué objeto. Hay en Dupont street un local llamado la Cámara de la Reina que sirve para mercado público de esclavas donde las pobres víctimas se exhiben á los clientes eventuales.

Es difícil concebir que puedan perpetrarse hechos tan monstruosos en un país que se dice civilizado. Figúrese el lector una agrupación de chinos en Londres, París, Madrid ó otra población cualquiera de Europa, tratando de organizar un mercado de esclavas, y compare estos hechos que la ley de los Estados Unidos tolera, con los supuestos actos de crueldad de los españoles en Cuba que han servido de pretexto para la intervención de los yanquis.

## Cipriano Martínez Rücker

(CONCLUSIÓN)

No intento examinar detenidamente las obras; solo llamar la atención del mundo filarmónico, sobre lo que no debe quedar en modo alguno olvidado. Para formar cuadro completo se necesitaban todas las composiciones de distintos géneros, voces ó instrumentos. Pero para proclamar sus méritos son más que suficientes las que conozco, y tanto más cuanto que ya dije me bastó un compás.

El bolero hace pendant con el de Ocoán; pero si estese inclina más al canto popular, el de Martínez presenta momentos de *polaca*, indicando ha estudiado muy mucho las admirables polonesas del originalísimo Wagner. ¿Y qué hay que extrañe? Weber en el primer Concierto, en piezas del "Freischütz", en "Preciosa", y otras obras, á cada paso ostenta tal sabor español y andaluz, que incitan á tomar los palillos sus vivarachos rasgos. Haydn no lo fué menos en un famoso cuarteto de cuerda en re mayor; Mozart en la serenata de D. "Juan," y Beethoven, el menos alegre del gran Triunvirato, insertó un aire de Jota en el scherzo de la sexta sinfonía y los lindísimos Temas rusos en ciertos cuartetos, que casi pu-

diéramos llamar españoles. Lo clásico puede ayudar y revestir á nuestra música como se ha demostrado en miles ocasiones, y el fandango es clásico como el género más encoquetado. ¿Qué acorde incidental, qué armonía engendra más encantos que la peculiar de guitarra que el eminente Morphy y otros han transcrito para obras dignas de universal admiración? Conste que si el bolero del Córdoba tiene algo de Polaca, esta es otra dote distinguida del mismo, pues indica su poder rítmico que sorprende hasta en el último compás, que á no haber conocido antes la Mazurka, me hubiera hecho decidir el litigio en su favor del mismo modo.

"Mi Córdoba", es de lo más lindo y natural que he oído. La melodía siempre nueva pero usual, aunque parezca paradójico; pues el ignorante la comprende, el erudito la admira y el niño la entona al punto. Su acompañamiento, el centro, con un acorde incidental de gran efecto á las palabras: "Por ella el pueblo moro...", y la vuelta al tono, la coda final, nutrida de melancolía morista, todo es propio de un verdadero andaluz, pero al propio tiempo de un músico de *sprit* y genio innovador.

Siento no poder describir por completo al compositor en obras de gran vuelo dramáticas ó instrumentales que no dudo realizará á maravilla, según la propiedad con que maneja el canto y el instrumental.

En lo Religioso me basta leer estas nobles palabras de su folleto... "Por desgracia, la verdadera música sacra... con sus melodías sencillas y grandiosas—armonía pura y variada—contrapunto elegante, etc.—yace olvidada en el polvo de los archivos de nuestras viejas catedrales."

El que siente de este modo, debe escribir admirablemente para el Templo, y de ninguna manera profanarlo, como hacen no pocos.

Aunque ofenda la modestia de mi digno amigo, inserto el juicio que merecieron á D. Tomás Bretón la Gavotta y la Mazurka, que he conocido después: "He visto también con gran curiosidad las tres composiciones musicales y admirado su sólida técnica, la distinción y buen gusto que en ellas campean. No es lisonja, la Mazurka y la Gavotta son muy interesantes."

Cuando Bretón habla de técnica hay que echarse á temblar. De Barbieri dijo en notable Discurso académico—su técnica era débil—lo cual no obstaba para que se celebrara con entusiasmo su gran personalismo.

A este propósito, voy á añadir algunas palabras.

Uno de mis mejores amigos, Ismael Rivas, mejor músico sin conocer la escala que muchos que pasan por Maestros, dijo en una ocasión: "Al músico, como al pintor, más que nada hace falta el génio y la iniciativa; pero el estudio es necesario como una gimnasia ó costumbre de hacer que ejercite la mano y el oído. Lo sabio exclusivamente como tal, no sirve en las artes."

Estoy muy conforme con esta manera de apreciar. Bretón, á no dudar, también lo siente así. Por eso usa la voz técnica.

En la época actual más que antes, hace falta un completo conocimiento de armonía, contrapunto, fuga, etcétera. pero esto—para no quedarse atrás, para estar sobre aviso,—como medio, no como fin—y por tanto, con propósito firme de quebrantar las reglas cuando convenga.

Ha habido tiempos en que el último y supremo grado del Músico ha sido la fuga de escuela con segundo intento, el cangrizante y enigmas de Cerone en motivos convergentes en forma de cruz y otras cosas por el estilo.

Hoy, sin ingratitud á tantas muestras de saber que nos han amamantado, se miran, á pesar de eso, varias de ellas como curiosidades y arqueologías.

Yo (probablemente sin provecho) he cursado muy buena escuela; pero odio

el escolasticismo. Mi sabio maestro lo aborrecía aún más; y por ello, le oí decir más de una vez: ¡Cuánto debe agradecerse en mil ocasiones un arpegio!

Esta afirmación ingenua en tan consumado teórico y fuguista es admirable y digna de recordarse siempre, y de llevarla á la práctica en muchos casos, aunque las corrientes pidan otra cosa.

Por ello, el wagnerismo, mejor dicho el modernismo, va siendo una utopía; porque, los apóstoles de las escuelas avanzadas no saben á donde se dirigen.

La palabra "esto es muy bueno", va siendo tan elástica, que convertida en alambre, no sé á dónde llegaría si se estirase.

¿Por qué llamas bueno á Wagner, les diría? (Y es el caso que yo también lo reputo bueno, pero precisamente por lo contrario de lo que le alaban). ¿Le llamas bueno cuando no es melódico? Pues entonces es malo. ¿Le apellidais así cuando modula mucho? Pues eso también es un mal. ¿Cuándo no hace cadencias ni siquiera al terminar la voz una frase? Tampoco es una ventaja. ¿Cuándo en vez de encargar la melodía á los personajes lo trata todo como un parlante, y el discurso lo pronuncia la orquesta todo entero? No es ese el camino tampoco de conquistar partidarios. Véase, pues, ¡oh modernista! que no sabéis lo que decís.

A mí me seduce el modernismo, pero por conceptos muy distintos. Admiro al innovador; pero no en esos detalles algo pueriles, que creéis sabios, y que son cabalmente las aberraciones, pues nadie es perfecto.

Wagner conmovió el arte con el drama musical, con su gran sonoridad orquestal, con la verdad de muchas situaciones, con su cantar, aunque nebuloso, nunca vulgar. ¿Para qué tomarlo por tipo; para qué ponerlo en evidencia, hacerle un *«Ecehomo»*, en miles de cosas en que ha quedado por bajo de otros muchos músicos? ¿Es que queréis exponerlo á que lo condenen sin apelación? Ya veis como soy, sin vociferarlo, mucho más *modernista* que vosotros. Corro un velo en lo que debe corregirse.

No admiremos la técnica de Wagner, Golmart y otros de actualidad. Esa entra de lleno en Sebastián Bach y Haendel, no siempre en Beethoven. En ellos, la fuga fué su vida. Hoy, el escolasticismo es un lastre pesado que debe arrojarse para que no zozobre la barquilla. Harto habrán sentido Wagner y otros no haberlo hecho así en sobrados casos. Con gran discreción se despojan del saber Meyerbeer, Bizet y Saint Saens, no obstante ser complicados con frecuencia. Por ello, Bretón elogia la técnica de M. Rücker, pero más principalmente su distinción.

Y, en efecto, el autor que examino nada tiene de escolástico. Es el polo opuesto á lo que es erudito con ribetes de ramplón. Siempre espiritual y nada recargado.

De que Bretón tenía cierta vez casi tanto horror á las series de séptimas disminuidas como al *cornetín* empleado como instrumento cantante, puedo dar fe.

Sabido es, que al ilustre salmantino no convenció el repetidísimo empleo del bullanguero instrumento en Hernani, Trovador, etc., ni aún el conocido de la Lucrezia en el Aria del Duque Alfonso (segundo acto) ó en la estrofa "Maffio Orsini signora son io," ni siquiera el misterioso efecto de los cornetines en el gran Terceto del Roberto. Y tanto es así, que en la misma jota de "La Dolores", suple los cornetines con Trompas con grande y curioso efecto; si bien, los instrumentistas lo ejecutan á regaña dientes y diciendo que hoy todas las Trompas están en fá y hasta las segundas y cuartas muy agudas, y que antes los autores miraban más por los pulmones del Trompista.

Pues bien, las series de séptimas disminuidas crispaban también los nervios á mi ilustre amigo don Tomás. El frecuente uso de estos acordes de tan fá-

cil empleo puede acarrear la vulgaridad, mientras no los maneje un Weber, que lo hizo con singular tacto. En este acertado juicio del autor de "Los Amantes, coincide Rücker (casualmente, no por espíritu imitativo), y por eso consigna en el libro "A través del arte," como digno de la más severa censura "el abuso de las series de séptimas disminuidas, que muchos emplean como para demostrar sus profundos conocimientos de armonía."

Este buen instinto se revela en sus periodos musicales, y por ello, lo indico, para que se vaya conociendo su discreta personalidad.

Otro rasgo suyo, y voy á concluir: "Las palabras imitación, plagio, prodigándose con frecuencia... Si no hay nada nuevo bajo el sol; si las ideas inmatriculadas á todos pertenecen; si la novedad consiste en la manera de presentarlas (por qué han de tacharse de plagarios á los que al embellecer determinada idea acrecientan la común riqueza intelectual?"

Tiene mucha razón el maestro cordobés. Voy á ser aún más claro.

Las obras melódicas que á algunos inspiran saña, seguramente porque no son dignos de escucharlas, y las nuevas nutridas de melodía que se oyen por primera vez, sugieren á los flamantes amateurs que son *modernistas*, (¡claro está!) la siguiente pregunta: ¿A qué se parece esto? Las que son enrevesadas, negras y erizadas de espinas, que desgarran los tímpanos ya que no las carnes, les son simpáticas porque están de moda. Así vemos, que al colocarse un manuscrito nuevo en el piano y acercarse alguno que conozca medianamente el solfeo, si contempla música de mucha tinta y que se dice á cuatro partes y por tanto que las virgulas (vulgo patas) van para arriba y para abajo denotando varios cantos, dice, aunque suene mal: "¡Esto es muy bueno, por que tiene mucha complexión!"; ¡Claro es! Tanto puede contener la música un legítimo contrapunto, un verdadero concierto admirablemente armónico ó cuanto una pelea de perros rabiosos, un desconcierto tal y tan inconexo cual el que formarían el gallo, la serpiente y la pantera que al par que el condenado encerraban los Romanos en un saco para arrojarlo, todo junto, al Tiber en caso de horrendos crímenes. Y es lógico. El pseudo *modernista* absuelve de todo al que le parece extravagante, porque así lo demanda el espíritu nuevo. Pero al ingenuo *melodista*, condena á la hilaridad á cajas destempladas; cuando menos lo apellida *inovente* ó *arcádico*.

Unas historietas verídicas para terminar la difusa y deshilvanada revista.

Gounod en un Diccionario, definió la música de antes. "Lo que agrada al oído", la de hoy, "lo que desagrade." Sain Saens no quiso gustar lo que llama *placeras crueles*. Para sufrir dice, meterse á fraile; no ir al Teatro. A un célebre maestro moderno (no digo cual) ocurrió que al dirigir la orquesta, como convergiesen los sonidos en acorde consonante, todos los instrumentistas pararon de tocar y dijeron: "Señor, esto debe estar equivocado, porque ha sonado bien."

Por último, en ocasión en que se dió por notable orquesta española una gran serenata á la embajada marroquí, los más ilustrados de ella expresaron por medio del intérprete: "La primera pieza es la que más nos ha gustado." La primera pieza á que se referían, era la afinación de los instrumentos.

Duro sería pensar que á fuerza de ir siendo la melodía y todo infinito, acabásemos por gustar solo las polifonías ó sean algarabías múltiples de sonidos que luchan entre sí, quedando al nivel de los himnos marroquíes.

RAMÓN NOGUERA.

Purchena 1898.

# Ecós de Baena

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

10 Julio.

Si desde hace tiempo no estuviera reconocida la actividad, interés y buen deseo, de complacer á sus electores en nuestro dignísimo diputado á Cortes don José Sánchez-Guerra y Martínez, ahora quedaría probado con los buenos y prácticos resultados que ha obtenido al presentar la instancia que estos vecinos habían promovido con el fin de que se nos concediera una carretera por cuenta del Estado, desde esta villa á Nueva Carteya.

Como consecuencia de dicha instancia, en la sesión celebrada por el Congreso el día 23 del pasado Junio y previo el ruego del señor Sánchez-Guerra, de que se tomara en cuenta la proposición que presentaba, la Cámara así lo acordó, nombrando inmediatamente la comisión que ha de dictaminar, componiéndola D. José Sánchez-Guerra, presidente, y los señores Retamoso (conde de), Saravia, Gascón, Silvela (D. Luis), Saenz de Quejana y D. Gabriel R. España (secretario), cuyos señores informarán dentro del plazo que la ley determina para que pueda pasar al Senado el expediente de concesión de la carretera indicada.

Y lo que son los hombres! Hace treinta años siendo diputado por este distrito D. Martín Belda, primer marqués de Cabra, tanto los vecinos de esta población, como los de Nueva Carteya, le interesaron que fuera concedida la carretera de referencia, incluyéndola en el plan general, y ni los unos ni los otros pudieron ver conseguidos sus deseos, apesar de concepitarse en aquellos tiempos, al menos por esta región, al señor Belda el *gran coloso* de la política española.

Después, y cuando le sucedió en la representación de este distrito el señor Ulloa (D. Juan), los amigos de éste también gestionaron la carretera deseada, obteniendo idénticos resultados que los otros con el señor Belda; no por que le faltaran deseos, según decía, *si no porque no podía ser.*

Hoy que el diputado tiene verdadero interés por todos los pueblos que componen el distrito, es claro, á todos complacen y les desea aquellas mejoras á que tienen derecho, con lo cual demuestra una vez el verdadero cariño que á sus electores profesa y que no es, ni ha sido jamás ingrato á la buena amistad con que todos le distinguen.

Así, y nó en otra forma, es como puede hacerse política, y así es, como se acrecenta el número de amigos y como los partidos en los pueblos se hacen numerosos, y así es como se nos proporciona ocasión de felicitar no sólo á los vecinos de los pueblos agraciados, sino á todos los del distrito de Cabra, que vienen demostrando un gran talento, dando sus sufragios al señor Sánchez-Guerra, diputado que tal vez en día no muy lejano, puede que sea de los que den á su patria gloria y ventura.

Además, cumpliendo un deber de justicia, me complazco en manifestar los plácemes que el señor alcalde don Rafael Alcalá Buelga, y los concejales D. Vicente de Hita, D. José Planas, D. José Casado y cuantos componen la comisión de Hacienda y Ayuntamiento, por su feliz acuerdo de gestionar el arriendo de consumos, constantemente reciben, pues con dicho arriendo se benefician muchísimo los intereses generales de este pueblo, y como la recaudación fiará las arcas municipales, ha de ser fija y firme, es evidente que así se podrá cumplir mejor, no solo con el Tesoro, sino con la provincia, donde hace tiempo ya por unas causas, ya por otras, estamos algo mal conceptuados.

Resolución como la enunciada, honra á cuantos toman parte en ella, por quedar demostrado la alteza de miras, abandonando los beneficios particulares por el bien de todos, y el buen concepto á que tiene derecho esta villa, que siempre ha marchado á la cabeza de las de moralidad y honradez.—RAFAEL.

## Palma del Río

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Julio 10.

Principio por enviarme mi modesto aplauso, tanto por las mejoras que viene haciendo en el DIARIO que tan dig-

namente dirige, como por los nuevos é importantes servicios de información postal y telegráfica que tanto han satisfecho á los lectores de esta localidad.

Como en todas partes tenemos parientes ó amigos, luchando en defensa del honor patrio, recibimos con ansiedad las noticias de su *Ultima hora*, que en Palma del Río se lee con general curiosidad.

El día primero de este mes tuvimos la desgracia de ver ahogado á un joven de quince años, dependiente de una casa de comercio, que al bañarse en el Genil, en unión de otro compañero, lo arrolló el agua, siendo inútiles los esfuerzos que se hicieron para salvarle.

Ayer, otro joven de igual edad, también se ahogó en el mismo río, y fué recogido en la azada de un molino harinero.

Estas desgracias, que todos los años se repiten en mayor ó menor número, parece se hacen imposibles de remediar, porque á pesar de la vigilancia, escogen los chicos otros sitios para bañarse, y encontrar á veces la muerte.

Los padres, que lloran luego la pérdida de sus hijos, son, á mi entender, los culpables de estas repetidas desgracias. Seré duro en mi opinión, pero si aquellos se impusieran con severidad, quizá no se repetirían tantos desastres.—RODRIGUEZ.

## Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

10 Julio.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Niega el señor Sagasta que se haya tratado nada respecto á la paz, y sin embargo, la prensa nacional y extranjera no se ocupa de otra cosa.

Que contraste hay entre la negativa del señor Sagasta y las afirmaciones de la prensa; no hay para qué decirlo, por que bien á las claras se vé; pero no se comprende esa obstinación del señor presidente del Consejo de ministros, en negar las gestiones de paz, cuando dentro del Gabinete de que es jefe, él es uno de los que sostienen esa tendencia.

Lo que hace sospechar á cualquiera respecto á la paz, las negativas del jefe de los liberales, es que no vá á ser una paz, aun en las condiciones que con los yanquis nos hallamos, tan decorosa, tan digna y tan honrosa como la quiere el pueblo español.

Si por mar hemos sido vencidos, por el poderío de sus buques, por tierra hemos sido vencedores, y por tierra como por mar se ha hecho, aún por los mismos enemigos, honor á nuestro heroísmo, á nuestro valor y á nuestra valentía en la manera de luchar.

Dá la coincidencia, que Mac-Kinley, según la prensa toda, se halla, por el momento muy bien dispuesto para la paz, y acaso pudiéramos hacerla hoy en mejores condiciones que mañana.

No suponemos tan desatentado al señor Sagasta, que vaya á plantear unas negociaciones para la paz sin consultar las Cortes.

Pudo pasar aquellos alardes de bravura, ¡que bien caros nos han costado! cuando no había Parlamento y se habían disuelto las Cortes, y hacer la guerra á espaldas de las Cámaras, por que no existían, pero la paz no puede hacerse como se ha hecho la guerra.

Y si el señor Sagasta conoce algo de lo mucho que se habla sobre la forma de llegar á una pacificación, entonces no es extraño que lleve con reserva las gestiones ó los preliminares, acaso llevando la autorización y la voz del Gabinete español una potencia amiga, y por si fracasa su intento, lo negará hasta que sea llamado á escena en el gran teatro de la política, para aceptar ó reprobar lo hecho.

E. BERMUDEZ.

## Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10.

### La escuadra de Cervera.

Despachos de Nueva York dicen que se han recibido en aquella ciudad telegramas del Siboney confirmando la noticia de que las fuerzas de la escuadra americana han logrado poner á flote, después de grandes trabajos, á los acorazados españoles *Infanta María Teresa* y *Vizcaya*, que se hallaban encallados á pocas millas del Este de Santiago.

La noticia se considera destituida de fundamento, pues dado el estado de los buques, y por el sitio en que estos se sumergieron, resultarían estériles cuantos esfuerzos se hicieran con tal objeto, aún empleando los elementos más poderosos del mundo.

Otros telegramas, insistiendo sobre lo mismo, dicen que el Gobierno yanqui enviará un dique al sitio en que se encuentra varado el *Cristóbal Colón*, á fin de ponerlo también á flote y reparar las graves averías que ha sufrido.

Por esta noticia se vé que es igualmente inexacto que el acorazado que mandada el señor Diaz Moreu llegara á Guantánamo arbolando la bandera norteamericana.

### La escuadra de Cámara.

Telegrafan desde Port-Saïnd dando cuenta de haber salido de dicho puerto, con rumbo al de Cartagena, la escuadra española del almirante Cámara, compuesta de seis buques.

### Rumores de paz.

La mayor parte de los periódicos franceses, tratando de la conveniencia de una paz inmediata entre España y los Estados Unidos, insisten, á pesar de las negativas del señor Sagasta, refiriéndose á informes sospechosos de Nueva York, en que el Gobierno español ha solicitado la paz, y á este efecto se llevan con gran reserva las oportunas negociaciones.

### Santiago de Cuba.

Por informes autorizados, se ha comprobado que es de todo punto inexacto el rumor circulado esta mañana de haberse rendido á los yanquis la guarnición de Santiago de Cuba.

Los telegramas que llegan de Washington vuelven á hablar nuevamente de haber sido rechazadas por el general Shafter las condiciones que suponen le fijó el comandante general de Santiago de Cuba, general Linares, para la capitulación de la plaza, entre ellas las libre evacuación de las tropas que la defienden.

Añádese que Shfter, obedeciendo órdenes de su Gobierno, dió un nuevo plazo, de horas nada más, transcurrido el cual empezaría el asalto y bombardeo de Santiago, si no se llevaba á efecto la rendición incondicional.

Lo que haya sucedido posteriormente se desconoce.

El Gobierno ha recibido un cablegrama de nuestro consul en Kingston (Francia) confirmando que ha empezado el bombardeo de la capital de Oriente, secundándolo por tierra las fuerzas yanquis.

No sabemos detalles de este suceso, ni las precisan tampoco los telegramas particulares del extranjero que hablan de ello, diciendo únicamente que el general Toral está dispuesto á resistirse hasta el último extremo, y que se está librando una gran batalla á las puertas de Santiago de Cuba.

### No es cierto.

Telegramas particulares aseguran que es completamente infundada la versión del capitán de un vapor llegado á Lisboa recientemente, que dice haber visto cerca del golfo de Vizcaya siete buques de guerra, al parecer norteamericanos.

### Filipinas.

Comunican de Manila que la familia del general Augustin refiere horribles detalles de los sufrimientos que pasan los prisioneros españoles que se hallan en poder de los rebeldes tagalos.

### Los ministros.

Anochecido se han reunido los ministros en la presidencia para celebrar Consejo, que será de breve duración, según han manifestado al entrar.

## EULATE EN EL "IOWA,"

Del *Heraldo de Madrid*:

"Nueva York 9.

El capitán Robleyevans, comandante del *Iowa*, ha comunicado al ministro de Marina, Mr. Long, la triste y hermosísima escena de la destrucción del *Vizcaya* y del apresamiento de su comandante, señor Eulate.

En el fondo de una lancha apareció al costado del buque americano el marino español, y como el capitán Robleyevans le viera herido, mandó una silla para que subieran en ella al prisionero.

Toda la dotación del *Iowa* estaba formada en el puente, y al aparecer el se-

ñor Eulate los marinos yanquis presentaron las armas.

El comandante del *Vizcaya* levantóse de la silla y saludó con grave dignidad, —En aquel momento—escribe Mr. Robleyevans—hizo además de entregarme su espada. Al desprenderse de ella la besó en el puño y lloró amargamente. Entonces me negué á recibirla, y al presenciar la tripulación, que la contenía sin poder reprimir su emoción, prorrumpió en aclamaciones frenéticas.

Acompañé al Sr. Eulate hasta mi camarote, y en el instante que llegamos á él se oyó una inmensa explosión: era la del *Vizcaya*.—¡Adios, mi *Vizcaya*, mi hermoso buque, adios!—exclamó Eulate anonado por el dolor.

Y miró hacia el sitio del desastre. Cuando el *Vizcaya* desapareció del todo, entró, al fin, Eulate en mi camarote y fué curado de sus heridas.

Diffícilmente hemos podido transcribir del papel azul al papel blanco ese telegrama... Tan grande, tan inmenso dolor, tan profunda, tan verdadera emoción ha ido pasando del corazón á la pluma y aun á los ojos...

¿Qué grandeza moral la de esa figura de Eulate? ¡Y qué triste destino el de nuestro país perdiendo en desastres irreparables energías y alientos como los de ese espejo de marinos y caballeros!

¡Únicamente puede consolarnos de tanta desventura el reconocimiento que el enemigo hace sin tasa al honor sin tacha y á la desgracia no merecida!

## PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de "El Siglo", Barcelona.



**Traje para visita.**—El traje que representa nuestro grabado confeccionase, por lo general, con pita *spongis*, componiéndose de un cuerpo blusa adornado con alforceitas y volante. Pata adornadas con entredós; cuello alto con encaje, mangas lisas; cinturón de cinta y falda con volante á la inglesa.

JOSEFINA.

## Gacetillas

### —Redención á metálico.—

El *Boletín Oficial* de ayer publica la siguiente circular de la Delegación de Hacienda de esta provincia: "En virtud de Real orden del ministerio de la Guerra, publicada en la *Gaceta de Madrid* de 5 del actual, pueden redimirse á metálico del servicio militar los reclutas en depósito excedentes de cupo del reemplazo de 1897, hasta las cinco de la tarde del 14 del corriente, y hasta cuyo día y hora se admitirán ingresos en estas oficinas, por expresado concepto."

### —Justa petición.

Los vecinos de la calle Claudio Marcello suplican al señor Alcalde se sirva ordenar, como en los años anteriores, el riego de aquella transitada vía. Realmente, al vecindario se siguen perjuicios de consideración, y de esto puede hacerse cargo fácilmente la autoridad local, si tiene presente que la planta baja de todos aquellos edificios está destinada á establecimientos de tegidos, en donde penetra el polvo del arrecifado, causando los perjuicios que pueden suponerse.

### —Suscripción Nacional.

El importe de los donativos formalizados en la Sucursal del Banco de España de esta capital hasta el día de ayer, á favor de la suscripción nacional voluntaria para el fomento de la Marina

y atender á los gastos de la guerra, asciende á la suma de 117.042'16 pesetas. Falta aún ingresar las cantidades recaudadas por varias juntas locales, no pudiendo por ello precisarse el resultado definitivo de la gestión de la junta provincial por esa circunstancia, pero la cifra que arroja ya el pró del interés nacional por este vecindario y el de los pueblos de la provincia que, apesar de la difícil situación porque en general atraviesan han respondido noblemente á las demandas de la patria.

**—Candidato.**—Para luchar como candidato á Diputado á Cortes por el distrito de Estrada (Pontevedra) se presentará como individuo del partido liberal, nuestro paisano y amigo don Martín Rosales Martel, hijo de la señora duquesa de Almodóvar del Valle.

**—Disposición.**—En la *Gaceta* del 10 se publica una ley autorizando á la junta inspectora de las obras de la Catedral de Sevilla para que, en unión de la de la suscripción nacional, proceda á la enagenación en subasta pública de las maderas, hierros, piedras, herramientas y demás material sobrante de aquellas obras, exceptuándose de la venta 50 metros cúbicos de maderas que se destinarán á las obras de reparación del convento é iglesia de San Pablo, en Córdoba.

**—Más datos.**—Ampliando las noticias que ayer dimos relativas al incendio ocurrido la madrugada anterior en la casa número 34, calle Gutiérrez de los Rios, hemos visto que también se han perjudicado las contiguas números 32 de la misma calle y 2 de la de Regina, cuyas tres fincas, como la carpintería que estaba situada en la planta baja de la primera, se hallan aseguradas en la subdirección de esta provincia de la compañía *La Unión y El Fénix Español*. Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.

**—Clausura.**—Por real decreto de ministerio de Fomento se ha dispuesto que la clausura de la Exposición de industrias nacionales tenga lugar el viernes próximo.

**—Buena es saberlo.**—Están circulando con gran profusión billetes falsos de cien pesetas, con el busto de Jovellanos, emisión del 24 de Julio de 1893. Las imperfecciones más notables de estos, y por las que más fácilmente puede apreciarse su falsedad, consisten en que tanto la B, E y la cifra 100, que están sobre el tejido, como el busto central transparentes, son completamente imperfectos y sin detalles de ninguna clase.

**—Los cambios.**—Se quejan algunos labradores de la escasez que existe de plata en esta capital y su provincia, al extremo que se ven imposibilitados de satisfacer los jornales devengados durante la semana por sus trabajadores; y como esto pudiera dar origen á un conflicto de orden público, llamamos la atención de quien corresponda, para que penetrado de la justicia, ponga el remedio consiguiente.

**—Es plausible.**—El nuevo rector de la Universidad de Sevilla, señor Moris, ha cedido su asignación del tercer trimestre para material científico de enseñanza.

**—Carretera.**—La Dirección general de Obras públicas anuncia para el día trece de Agosto próximo la subasta de las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de la estación de Doña Mencía á la de Jaén á Córdoba, en esta provincia, por el presupuesto de 258.077'08 pesetas; consistiendo la fianza en 13.000 y debiendo terminarse en tres años. Su longitud es de 11.708'10 metros. La subasta tendrá lugar ante la Dirección referida y en el gobierno civil de esta provincia, y se admiten proposiciones en referidos puntos, y hasta el día 8 en los gobiernos civiles de todas las provincias.

**—En el Circulo de la Amistad.**—Anteanoche, á las diez y media, dió principio en el patio principal del *Circulo de la Amistad* la agradable reunión de confianza que dicha sociedad ofrece todos los domingos durante la presente estación. Mayor concurrencia que en las anteriores asistió anteanoche, sin duda por la novedad que presentaba el programa que el sexteto había de ejecutar. Y, en efecto: los cinco números que tocó fueron aplaudidos por el esmero con que los interpretaron los profesores señores García Revuelto, Villoslada, Molina, Flores, Rodríguez, Leston y Galindo. Los "Recuerdos de Fausto", de Gounod y la

fantasía sobre motivos de la zarzuela "El peluquero de Palacio", de Martínez Ricker, fueron los números sobresalientes de la noche. A las doce próximamente terminó el concierto y se anunció por el piano el primerrigodón. El elemento joven masculino ofreció el brazo á bellísimas señoritas y al poco tiempo la perspectiva del patio excedía á toda comparación. Aquel ramillete de candor y de hermosura fué la nota saliente de la noche, no sabiendo qué admirar más si el elegante discreto de unas ó los destellos que, mirando centelleante, irradiaban sobre los demás. A las dos comenzó el desfile, despidiéndose la concurrencia hasta el domingo próximo. La sociedad *Círculo de la Amistad* no omite medio alguno para dar mayor brillantéz á todos los actos que celebra.

**Buen resultado.**—Según noticias de la mayor parte de las provincias, la cosecha de cereales se ha presentado bastante buena y generalmente se va recogiendo en excelentes condiciones, esperando influya en la baja del pan en todas partes, pues ya han descendido los trigos en los mercados.

**Productos agrícolas.**—Al finalizar la tercera decena del mes de Junio último, la temperatura era propia de la estación en que nos encontramos, en nuestra provincia, y permitía que la recolección de cereales se hiciera en buenas condiciones; resultando que la de trigo es mediana en términos generales, la de cebada mejor que mediana y la de garbanzos hasta el presente promete ser regular. Los precios de los cereales en baja y el movimiento mercantil en aumento.

**Funerales.**—En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se verificarán hoy, á las ocho de la mañana, en sufragio por el alma de la respetable y virtuosa señora doña Francisca Javiera Gonzalez Vallarino, viuda de Borrega, que entregó anteayer su alma á Dios, después de recibir con edificante piedad los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Acompañamos en su pesar á los hermanos, sobrinos y demás distinguida familia de la ilustrísima señora que consagró su existencia al ejercicio de la caridad y fué modelo de mujeres cristianas.

**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día 13 del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Priego, por hurto, contra Pedro Grande Marin, que será defendido por el señor Castejón y representado por el señor Espinosa; y la seguida en Posadas, por lesiones, contra Juan Palomero Santiago, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Ortega Contreras y Cruz Córdoba.

**Residencia.**—Dentro de muy poco llegarán á esta capital, de paso para Sevilla, donde fijarán su residencia, el señor marqués de Boil y sus simpáticas hermanas.

**La necesidad se impone.**—La Comisión provincial ha acordado el viernes suspender á los Ayuntamientos deudores del contingente, é instruir expedientes de responsabilidad.

**Reposo.**—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de abastos fueron recogidos veinticinco panes faltos de peso á tres panaderos.

**Madrid Cómico.**—Cada día aparece más completo, literario y de actualidad *Madrid Cómico*. El número último contiene, como grabados la portada, Tristes comentarios, dibujo de Corisa, vistas de la fábrica de armas de Toledo y del Río Tajo, "¡Lumbrel!", historietita marítima, por Marín, "vista del Cairo", desde el canal de Suez, fuertes del Ferrol, modelos de torpedos, nota política, por Sileno, la catástrofe del Albión, la cogida de Fuentes, instantáneas del natural, Comandancia del arsenal de Cavite, entrada del río Pasig (Manila). Su parte literaria la componen, poesías de Pérez Zúñiga, Fernandez Vaamonde y Cabezon. Y artículos de Jacinto Benavente, Clarín, Carrettero, Taboada, Angel R. Chaves, Chismes y cuentos, etc. etc. Todo escogido.

**Nuevo destino.**—El primer teniente de la guardia civil de caballería don Luis Iribarren ha sido destinado al escuadrón que reside en Cádiz.

**Aduanas.**—Como medida de carácter general se ha resuelto que la pasamanería de avorilos debe adendar por la partida 363 del arancel tengan ó no aplicaciones de tejido de grasa de seda ó otra análoga para sujetar aquel, á fin de tomar el dibujo, aun cuando dicho tejido comprenda todo el golpe de

pasamanería, y siempre que no puede tener más que esta aplicación.

**Monedas falsas.**—Nuevamente circulan monedas falsas de cinco pesetas del año de 1875 y circulan en gran profusión. Se distinguen de las legítimas en que tienen menos peso, el cordoncillo es más basto y las letras *Alfonso XII Rey* son más toscas. Fácilmente pueden ser distinguidas.

**Escritor taurino.**—Ha regresado á Córdoba nuestro estimado compañero don Ramón Alfonso Candelaria, director de *El Toreo Cordobés*.

**Juntas.**—Al reorganizarse la Unión conservadora, se ha reconocido la Junta local de Lucena, que la forman: como presidentes honorarios, don Francisco Alvela, don Antonio Quintana y don Estéban Ruiz-Mantilla; efectivos, don Luis Aznar Lión; vicepresidentes, don Emilio Galzusta y don Miguel Lopez; vocales, don José de Mora, don Gabriel Lara, Conde de Valdecañas, Marqués de Montemorana, don Francisco Fernandez Villalta, don José Ruiz, don Mannel Galzusta, don Francisco Manjón, don Rafael Orellana, don Antonio Polo, don Pedro Huertas, don José Alvarez, don Manuel Orellana, don Gabriel Ruiz, don Manuel Casas, don Francisco Muñoz, don Francisco Gomez, don Francisco Córdoba, don Juan Felipe Cañete, don Pedro Lozano, don Manuel Hidalgo, don Francisco Perez, don Manuel Luque, don Pedro del Pino, don Pedro Muñoz, don Luis Peñuela, don Pedro Romero, don José Dorado, don José R. Serrano, don Joaquín Bueno, don Pedro Lopez, don Pedro Oliver, don Antonio Lopez, y don Antonio Rueda. Secretarios: don Alejandro Moreno y don Joaquín Montilla.

**Hurto en una mina.**—La guardia civil de Fuente Obejuna da conocimiento de haber sido hurtados en la mina de los "Eneros", de aquel término, doscientos cincuenta y seis kilos de dinamita, siete rollos de mecha y cuarenta cápsulas, sin que de las diligencias practicadas se haya podido averiguar quién sea el autor del citado hurto.

**Cotización de líquidos.**—A fines del mes anterior se vendían los aceites en Rute al precio de 76 á 78 pesetas el hectólitro, y el aguardiente de 82 á 97.

**Algo habrá.**—El juzgado de Fuente Obejuna interesa la presentación de Juan Fernandez Martinez, natural de la provincia de Huelva.

**Robo en Belmez.**—La guardia civil de Belmez participa que la noche del ocho del actual robaron de un vagón de aquella estación férrea, tres fardos de tegidos con peso de doscientos cuarenta kilos y otro con cuarenta y nueve y dos garrafas de aguardiente, con peso de veinte kilos. Se ignora quiénes puedan ser los autores de dicho robo.

**Subasta.**—El día 20 se subasta de nuevo en Priego el arbitrio de pesas y medidas, por el tipo de 16.622 pesetas.

**Espiel.**—En aquella villa están al público hasta el 19 las cuentas del Pósito de 1897.

**Magistrado.**—Ayer tomaría posesión del cargo de magistrado de la Audiencia de Cádiz, nuestro ilustrado amigo don José Ortega Morejón, al que felicitamos cordialmente.

**Tropas.**—Ha llegado á Jerez una compañía del regimiento de Córdoba, y en breve llegará todo el regimiento, que vá allí de guarnición.

**Ingreso.**—El Ayuntamiento de Sevilla ha ingresado 20.000 pesetas para la suscripción nacional.

**Trasladado.**—Lo ha sido á la Audiencia de Murcia el abogado fiscal de la de Cádiz don Fernando Hervay.

## SECCION AMENA

El vigía.

Unos predicán la guerra, y otros la paz, con tesón; cada cual, á su manera, defendiendo está el honor.

Pensamiento.

El amor es siempre un duo: se necesitan dos para cantarlo.

Cantar.

España, tarde ó temprano, ha de tomar el desquite. Y los Estados Unidos no importa que ahora lo olviden.

Diálogo.

—Un centinela viendo de lejos un entierro, gritó:

—¿Quién vivó?

—Y le contestaron: "¡un muerto!",

**RESTAURANT**  
DE  
**RAFAEL CERRILLO**  
VICTORIANO RIVERA, 8  
(ANTES PLATA)

**PLATO DEL DIA**  
Filetes con puré de patatas.

**RESTAURANT**  
DE  
**MIGUEL GOMEZ**  
CALLE MARQUÉS DE BOIL  
(ANTES MORILLOS)

**PLATO DEL DIA**  
Pichones á la Crapudina.

**Ninguna otra operación puede compararse á los Solicitatos de Bismuto y cerio de Vivas Pérez para la curación de las afecciones intestinales.**

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía, Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar, ex-alumno interno y premiado, etc. etc.

Certifico: Que los «Solicitatos de bismuto y cerio» preparados por el Farmacéutico Sr. Vivas Pérez, son de resultado seguro en las afecciones intestinales, pudiendo asegurar su éxito en las propias de los climas cálidos, como sucede en esta Isla en la que no cuentan con preparado alguno que les iguale.

Y para satisfacción del interesado firmo el presente en Puerto Príncipe á 28 de Agosto de 1895. —Eugenio Villanueva y Calleja.

**El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.**

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías á quien las pida.

## Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14; 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro, para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

## Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—San Juan Gualberto, abad y fundador, y San Félix y San Nabor, mártires.—Mañana, San Anacleto, papa y mártir.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, por doña Francisca Diéguez, en sufragio de su difunto esposo.

—Hoy sexto día de la novena rezada á la Santísima Virgen del Carmen, en la iglesia del convento de Carmelitas Descalzas de San José, dando principio á las seis y media de la mañana.

—Hoy, á las seis y media de la tarde, en la iglesia de Santa Ana, quinto día de la novena que las religiosas dedican á su Santísima Madre la Virgen del Carmen.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Pilar, en Jesús Nazareno.

+

Mañana se celebrará en el monasterio de religiosas del Cister, á las siete, un solemne aniversario en sufragio del alma de doña Rafaela Pavón y López, viuda de Barcia, costeado por la Abadesa y Comunidad de referido monasterio, oficiando las religiosas.

Se suplica á los amigos de la finada la encomienden á Dios en sus oraciones.

+

EL SEÑOR

**DON JOSÉ BARBUDO Y VACAS**

Falleció el 5 de Julio de 1898

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**D. E. P. A.**

La misa de *Requiem* que se celebrará mañana á las nueve en el convento de San José (vulgo San Cayetano), como así mismo todas las que se celebren por los RR. PP. y señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus desconsolados hermanos, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

+

LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA

**D.ª Francisca Javiera González Vallarino**

VIUDA DE BORREGA

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P. A.**

Su director espiritual; desconsolados hermanos D. Felipe, D. Ramón, D.ª Ana y Doña María de los Dolores; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, albaceas testamentarias y demás parientes de la finada

**Q. E. P. D.**

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan

encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Juan y Omnium Sanctorum (Trinidad), hoy martes, á las ocho de la mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Por expresa voluntad de la finada no se reparten esquelas.

## SECCION COMERCIAL

### SEVILLA

El mercado de granos y semillas sigue encalmado, siendo solamente activa la demanda de cebada, lo que hace que el precio de este producto vaya en aumento á pesar de estarse en plena recolección. De los demás granos solo se efectúan pequeñas ventas para abastecer el mercado local, siendo en general la tendencia á la baja y más acentuada en los trigos. Del trigo extremeño no se ha hecho ningún negocio en la semana.

En el mercado de aceites no solo son escasas las entradas, sino que las clases de dejan mucho que desear, por lo que los precios han sufrido algún descenso que no afecta á los bien elaborados.

En la semana han entrado en el mercado de la capital 4.800 arrobas, que se han vendido de 9'46 á 10'50 pesetas.

Se están negociando las últimas existencias de vinos en la provincia, y aunque son procedentes de cosechas en que los mostos dejaban mucho que desear, se está pagando á 24 duros la bota de 500 kilogramos.

Las lanas siguen siendo solicitadas para la exportación por los beneficios que reportan á los compradores los cambios actuales; sin embargo de estos, se hacen pocos negocios, por no llegar las ofertas á más de 21'25 pesetas arroba.

En cuanto se mejoren algo los precios se efectuarán importantes transacciones.

Los precios de los demás productos no han sufrido variación.

Sigue efectuándose en buenas condiciones y excelentes rendimientos la recolección de granos y semillas.

Las viñas están en buen estado de salud y sosteniendo una regular cosecha.

El olivar promete buen rendimiento, siendo solo la variedad manzanilla la que ostenta muy poco fruto.

## En la Alhóndiga de Granada.

Ha habido bastantes transacciones, quedando un remanente de 1317 quintales métricos de las ventas de la semana.

Se ha iniciado una baja muy considerable, quedando el trigo al precio de 31'50 á 32 pesetas el quintal métrico.

Los granos que se han vendido procedían de la Vega y de los Montes.

Hay bastantes entradas de trigo y marcada tendencia á la baja.

## Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

**Entre la paz y la guerra.**  
—*El ejército español.*

Madrid 11 (11'35 m.)

Despachos de Lóndres dicen que los cubanos desean la paz.

La opinión general en los militares es de que continúe la guerra. Las tropas se encierran en el más absoluto mutismo, sufriendo las penalidades de la campaña.

Los despachos añaden que se considera imposible tanto sufrimiento.

Las potencias admiran la abnegación y el inextinguible valor del ejército cubano.

**Santiago de Cuba.—Grave situación.**

Madrid 11 (11'45 m.)

Una nota oficial yanqui anuncia que ha empezado el bombardeo de Santiago de Cuba.

Añádese en dicha nota que á los sitiados será imposible resistir mucho tiempo el ataque á la plaza, en donde escasean los víveres.

Hay gran ansiedad por conocer los resultados.

**Oficiales prisioneros.—De Santiago.**

Madrid 11 (12 m.)

Los norteamericanos han apresado en Guantánamo á cuatro oficiales.

El vapor «Franklin» burló la vigilancia de los buques enemigos, provisionando á la Habana.

Los generales Linares, Toral y Escario, se resistirán en Santiago de Cuba.

**Ataque á Manila.—Los tagalos y los americanos.**

Madrid 11 (12'30 m.)

El comodoro Dewey y el general Greene tienen combinado el ataque á Manila, por mar y tierra.

Los americanos se opondrán á que los insurrectos constituyan la república independiente, como es su propósito.

**No hay crisis.—Cuba y Filipinas.**

Madrid 11 (1'30 t.)

El señor Sagasta niega que se halle planteada la cuestión de confianza.

El general Toral telegrafía que la situación de Santiago de Cuba acusa un estado de suma gravedad.

El ejército sitiado se halla muy comprometido.

Toral añade que se ha suspendido el cañoneo contra la plaza.

La situación de Filipinas sigue siendo la misma.

**La crisis.—La paz y el ejército.—Consejo de Ministros.**

Madrid 11 (3,15 tarde.)

Mis informes me permiten asegurar que se planteará la crisis.

El ministro de la Guerra ha comunicado á la Reina que el ejército de Cuba se opone á que se concierte la paz, por estar dispuesto á resistir hasta el último extremo.

En el Consejo que ha de celebrarse se tomará acuerdo definitivo en el asunto, participándolo después á Su Majestad.

## ULTIMA HORA

**Ataque á Santiago**

Madrid 12 (12,40 madrugada.)

El telegrama oficial recibido de Cuba dice que á las cuatro de ayer los americanos bombardearon y atacaron á Santiago.

Los yanquis abandonaron las trincheras de San Juan.

A las siete cesaron el fuego.

Nuestras tropas han estado admirables.

Hemos tenido pocas bajas.

Los americanos amagan á Bacuranao.

**La crisis**

Madrid 12 (12'50 madrugada)

Con arreglo al resultado del ataque por los americanos á Santiago, se resolverá la crisis.

Se ha consultado por telégrafo á los señores Martinez Campos y Montero Rios.

Se ha celebrado Consejo.

Los ministros se juramentaron para guardar la más absoluta reserva, en vista de la gravedad de las circunstancias.

Madrid 12 (3,55 madrugada)

En telegrama oficial comunica el general Blanco lo siguiente:

«Un vapor que envié á Santiago de Cuba con 80.000 raciones regresó á Júcaro, refugiándose en el río Cauto, perseguido por los buques enemigos, abandonando la carga.»

**De Filipinas**

Madrid 12 (2'15 madrugada.)

Oficial.—El comandante general de Ilo-Ilo comunica que en Cebú se levantaron dos partidas, quedando deshechas.

Les matamos veinticuatro, sumariando y fusilando á tres cabecillas.

En Capiz se me presentaron siete cabecillas y 2000 personas, á los que indulté.

En el resto de la isla reina tranquilidad.

BERMUDEZ.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

---( La salud de los niños )---

ELIXIR ANTIFERINO ESPINAR

Maravilloso resultado en la curación segura y pronta de la Tos ferina, To convulsiva ó Coqueluche en los niños: Miles de curaciones lo acreditan. DE VENTA: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

¡VIVA ESPAÑA! ¡MUERAN LOS TRAIADORES! ¡GUERRA A LOS ESTADOS-UNIDOS!

Para desvanecer toda duda que sobre nuestro negocio han propalado nuestros competidores, tenemos que participar al público, con orgullo de españoles, que las máquinas que LA COMPANIA FABRIL SINGER vende no son fabricadas en Nueva-York. Esta acreditada Compañía fabrica sus géneros en Inglaterra, como podemos comprobarlo con las mismas máquinas, siendo su propietario un súbdito inglés, más de 40 años establecido en España.

MÁQUINAS PARA COSER más españolas que los que alardean de serlo. CALLE AYUNTAMIENTO 14 Y 16.—CÓRDOBA ¡VIVA ESPAÑA!

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH. DEPIILATORIO NO IRRITA EL CUTIS. EL VELLO Y EL PELO QUITA MATA LA RAZ. PRECIO 250 P. M. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS. BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona.

LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR

PRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA A LA DE MORILLOS CORDOBA. En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.

Tintorería Franco-Española DE F. E. TORRES CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8 FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS CORDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos. Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.

Gabinete Pneumo-Terápico

Inhalaciones de éter, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarras bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes etc. Dirección médica: D. Teodoro Herrera y Barroso. Horas: de diez á cinco. Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde. CALLE DE SANTA VICTORIA 4 CORDOBA

LA PERLA DEL CANTABRICO SIDRA CHAMPAGNE ELABORADA POR MAXIMO MARTINEZ (S. en C.) GIJÓN (ASTURIAS) EXPORTACIÓN A TODOS PAISES MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896

Los que desean conocer esta casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suiza de 1893. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs. NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID Depósito: Sres. Fuentes hermanos.

DIGESTIVO CLIN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS. COLORES PÁLIDOS GRAGEAS DE HIERRO RABUTEAU. CLIN Y COMAR - PARIS. NEURALGIAS del Dr. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN Y COMAR - PARIS.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellos. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE. Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilirosidad, falta de apetito, Indigestión y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas. Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc. Elaborados solamente en el 79, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

LAS RELACIONES duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Venta. A voluntad de su dueño, libre de gravámenes, y á titulación corriente, se venden las dos casas número 11 y 13 calle de Alfonso XIII, la número 167 calle Mayor de San Lorenzo, y la casa fabrica de cortidos calle Mayor de San Lorenzo, todas de esta capital. Tiene autorización para contratar, el procurador don Rafael Giménez Serrano, que vive plazuela de San Andrés número 62. \$20-7

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 184. \$ 3

Arrendamiento. Desde el día se hace de una casa en la calle de José Rey número 1) moderno, con buenas habitaciones y agua de pló de la mejor. También se hace de otra bonita casa en la calle de Bataneros, junto á la de José Rey, número 4 moderno, con habitaciones cómodas, cocina alta y baja y con buena arrotea: para tratar, en la calle Fernán Coón 1. \$10-6

Toldos. Se hacen nuevos y se componen los usados. Avisos, San Pablo 27, al lado de la fonda del Francés. \$6-4

José Barea é hijo DEPOSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES CALLE DEL TORIL NUM. 14 CORDOBA PRECIOS PARA FUERA Tocino del país, á 90 reales arroba.

Fábrica de géneros de punto DESPACHO FABRICA Victoriano Rivera, 6. S. Alvaro 16, Casa de baño CORDOBA. Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos cruzados, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas. Precios de fábrica Confección sólida, elegante y esmerada COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

J. VIOLA ÓPTICO ESPECIALISTA LETRADOS, 17. Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos. Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscópos, binóculos, imanes de varios tamaños, é infinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doblé y níquel. Mapas de varias clases. Letrados, núm. 17

ASFALTO Se construyen zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba. Venta. Se hace del esquilmo de higos chumbos del Castillo de la Albadá. También se vende en dicha posesión, y por carradas, peja fresca de superior calidad; para tratar, en la calle Pedro Lopez, antes Carreteras, número 13. \$10-7 Almoneda. Se hace de toda clase de muebles de casa, como son camas de hierro, colchones, mesas, cómodas, tocadores, damas de noche, mecedoras, aparador, y tableros de mármol. Afaros 7. \$6-4

Manual de ganadería y creridurias, cañadas, cordales, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CORDOBA. Arrendamiento. Se hace de la casa calle Caldereros número 9, ó quizás por departamentos; para tratar con su dueño, don Francisco Elías, Arco Real 4, "El Timbre", si fuese por toda la casa; y si por departamentos, con la encargada que la vive actualmente. 15-15 \$20-7

Arrendamiento. Se hace de la casa calle Borja Pavón, antes Pozo, número 6, con buenas habitaciones y portales para establecimiento: para tratar, calle Masé Luis 14. \$10-5 Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas principales calle de Góngora número 8, y Rodríguez Sánchez (antes Moros), número 16: para tratar de su renta y condiciones, Valladares 21. También se compra un balcon usado. \$10-8

Dá lecciones á domicilio la profesora de instrucción primaria María de la Torre Primatoste. Duque Fernán Núñez 3. \$10-10 Ama de cría. Para casa de los padres desea colocación Isabel Barragán, de 17 años de edad, primeriza, con leche fresca. Darán razón, en el barrio del Alcázar Viejo, calle de San Basilio, número 39. 2-2

Apuntes de agricultura, estudio de la tierra, sobre el trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CORDOBA, á 50 céntimos de peseta.

Jardín de la Piedra Azul Santa María de Gracia 134. Se venden hortensias, ficus, dracenas, fenix, cedros, diamelas, gardenias y otra porción de plantas, á precios arreglados. Hay miramelindos, camelias de muchos variedades, á tres pesetas cada docena de macetas. \$10-6